

# 中国(清远)第四届自媒体网络文化节启动

启动仪式上举行了“秀美清远·人人都是记录官”清远首届Vlog短视频摄影大赛颁奖仪式

新快报讯 记者朱清海报道 6月29日上午,由羊城晚报报业集团、中共清远市委宣传部、中共清远市委网信办联合主办,羊城晚报传媒智库、羊晚数媒(金羊网)承办,清远辖下八县区宣传部(网信办)协办的“牢记嘱托·决战决胜脱贫攻坚·全力谱写美丽清远新篇章”——中国(清远)第四届自媒体网络文化节,在清远英德连江口镇连樟村正式启动。启动仪式上,举行了“秀美清远·人人都是记录官”清远首届Vlog短视频摄影大赛颁奖仪式。

中共清远市委常委、宣传部部长崔建军在致辞时表示,2018年习近平总书记视察清远时提出,全面建成小康社会一个都不能少,让清远全市上下备受鼓舞。他表示,互联网时代催生了自媒体时代的来临,自媒体越来越成为媒体生态不可忽视的力量,自媒体要用得好,管得住,自媒体本身也要讲信仰、讲信用,传递正能量,才能发展得好。他表示,希望自媒体大咖们深入挖掘清远脱贫攻坚的经验亮点,传递清远好声音、

讲好清远谱写美丽新篇章的故事。

羊城晚报报业集团党委书记、羊城晚报社社长刘海陵在启动仪式致辞时表示,清远这片富有改革精神的热土,始终牢记习近平总书记两年前的殷殷嘱托,不断在破解城乡发展二元结构问题上下功夫,促进城乡融合发展的机制构建,首创的“乡村新闻官”制度,聚焦自媒体时代清远美丽乡村建设。借助乡村新闻官这一品牌优势汇聚各方力量、助力脱贫攻坚的“清远经验”更是入选中宣部2019年《宣传思想文化工作案例选编》。

“历经四年沉淀,中国(清远)自媒体网络文化节已逐步发展成为一块极具影响力与号召力的‘金字招牌’。”

启动仪式上,国务院特殊津贴专家、广东农村研究院副院长万忠,广东省文化学会会长周建平,还分别围绕《破解城乡二元结构的“清远实践”》和《乡村传播与治理的“清远样本”》做了主题分享。清远市乡村新闻官、清新区石潭镇水西村村民理事会副理事长刘逢明,则结合自身经历,讲述了清远脱贫攻坚故事。



■6月29日,中国(清远)第四届自媒体网络文化节正式启动。

据悉,本次活动持续到7月3日。启动仪式结束后,羊城晚报传媒智库专家、大V、中央及省级主流媒体代表、清远本地主流媒体、自媒体运营者代表,将深入

英德、清城、清新、佛冈、连州、连南、连山、阳山等8地展开深调研,深入了解当地脱贫攻坚、致富奔康的最新进展,深入挖掘当地破解城乡二元结构的好故事。

## 决战决胜 脱贫攻坚

# 莲青村蝶变:从“脏乱差”到美如画

干净整洁,风景如画,莲青村满足了许多人对美丽乡村的想象。这个曾经“脏乱差”的贫困村,是如何实现美丽蝶变的?开展精准扶贫以来,驻村工作队和村“两委”合力推进新农村建设,带领群众拧成一股绳,心往一处想、劲往一处使,不断改善提升人居环境,成功打造了今天生态宜居、文明和谐的美好家园。

■采写:新快报记者 朱清海  
■摄影:新快报记者 龚吉林

### 村“两委”班子变乡村“美容师”

位于汕头市潮南区峡山街道西南部的莲青村,全村704户3585人,面积仅0.77平方公里。“经常被水淹,以前因为脏乱,名声不好。”村党总支书记唐希雄说,2014年上任后,他始终怀着一个最大心愿,“给后人留下一个美丽的环境。”

2016年,莲青村开始清理乱搭乱建。过去,农户习惯了在露天粪坑堆肥,用于农业生产。怎么拆掉这些粪坑?唐希雄说,尽管工作很难做,但是,经过与群众沟通,“我们答应村民,把露天粪坑拆了,给他们建公园,修公厕,搞好绿化,配齐健身设施,争取群众同意。”他粗略算了算,村里一共拆除了600多个露天粪坑。

“从我开始做起,从我身边的人先拆。”在整治行动中,唐希雄率先拆除了至亲长辈违规搭建的建筑物,打消了其他观望村民的疑虑。“到现在,他还没跟我说话。”与此同时,在帮扶单位支持下,莲青村建起了老年人活动中心、阅览室,村“两委”干部又东奔西走,争取乡贤支持,多方筹措资金购买了一台消防车,为助学助教,筹措资金100多万元成立村教育基金会。对沟渠进行清理疏通和升级改造,修缮村道、配置村健身运动器材等公共设施,通过“亮化”“绿化”“美化”“硬化”工程,乡村旧貌换新颜。



■莲青村  
村容村貌  
发生了翻  
天覆地的  
变化。

顶着烈日,戴着草帽,一群人汗流浃背,扑在沟渠里清理淤泥。在莲青村,村民对这一幕早已习以为常。“当初有人不理解,以为我们在作秀。”唐希雄说,从2014年开始,村“两委”班子坚持每天开展环境卫生保洁活动,数年如一日。无论刮风下雨,每天早上和下午,大家一起打扫村道,整理巷道,清洁公园,清理沟渠的漂浮物,及时清淤,冲洗公厕等。

村庄越变越美,越来越干净,妇女们有了地方跳广场舞,村里还成立了一支70多人的英歌舞队,群众文化生活更加丰富多彩。经历了“最不好的时候”,也参与新农村建设的村“两委”班子成员魏增祥说,端午节前夕,在村里的小公园,搞了一场热闹的群众文娱活动。现在,邻里之间矛盾纠纷减少了,村民文明素质提升了,连附近村的人们也喜欢到莲青村来散步。

### 一贫困户去年家庭收入10万元

老年人活动中心、综合性文化服务中心、新时代文明实践站……在一条平坦整洁的道路附近,集多功能于一体的莲青村党群服务中心,为村民们提供了“一站式”的便民服务。“原来,莲青村非常落后,是出了名的水淹村。”78岁的退

休教师唐上丰说,这些年,变化看得见、摸得着,全村面貌一新,大家有目共睹。“说心里话,农村工作很难搞,所以就更需要一个踏实认真做实事的领导班子。”

“以前,交通比较落后,现在方便多了,水泥路走起来就是不一样。”贫困户唐上伟说,他上有母亲,下有3个孩子,全靠他和妻子出门务工的微薄收入撑着。在驻村工作队的帮助下,两个读书的孩子年年都有生活费补助。另一个孩子已经工作了,每个月收入2700多元。他在附近帮人维修摩托车,一个月有约3000元收入,妻子也在本地的服装厂务工。2019年,全家收入达到10万元。他还想创业,自己开一间摩托车维修店。

“全村耕地面积约470亩,人均约0.2亩。”汕头市金融工作局驻莲青村工作队队长兼第一书记蒲建军说,到今年5月底,全村共有建档立卡贫困户42户216人。由于人多地少,有劳动能力贫困人口和村民收入主要靠外出务工。帮扶以来,通过投资建设光伏发电项目,以及投资区自来水公司、南澳县瀛岛农业观光有限公司等企业,目前,共产生收益超过17万元,为贫困户实现稳定脱贫提供了保障。到2019年底,全村贫困户均已达到脱贫标准。

### 广州创新型城市指数 呈快速增长态势

新快报讯 记者王娟 实习生刘慧丹 通讯员刘晓丽报道 6月29日,广州市社会科学院与社会科学文献出版社联合发布《广州蓝皮书:广州创新型城市发展报告(2020)》(下称《报告》)。《报告》显示,2019年广州创新型城市指数为367.75,同比增长27.63%,呈现快速增长态势。

《报告》从科学与技术创新、企业与产业创新、创新要素与环境三个维度构建广州创新型城市指数。结果显示,2014~2019年广州创新型城市指数分别为100.00、140.71、180.64、219.79、288.14和367.75,2019年同比增长27.63%,年均增长29.75%,呈现快速增长的态势。

《报告》指出,2019年,广州新增高新技术企业3709家,总数达到12100家,同比增长2.59%,与此同时,广州国家科技型中小企业入库9283家,位居全国城市第一;新增2家国家级企业技术中心,累计拥有29家国家级企业技术中心。

《报告》提出,从产值上看,2018年广州5G产业相关企业总产值超2000亿元,其中5G核心环节企业总产值近1000亿元。可见5G产业盈利丰厚,发展空间大,而广州市又重点在无人驾驶、智慧物流、智慧城市、智慧金融、工业互联网、智能装备、智慧医疗、智慧校园、高清视频等领域发挥5G赋能作用,因此开展“5G+”行业应用,有利于形成多点开花的有力局面。

为推进广州创新型城市建设,《报告》也针对建设产生的问题提出对策,提倡未来可以重点从大力发展战略投资和风险投资、加大对创新人才的引入力度、提升企业创新能力以及形成科技创新治理新格局等方面去加快推进。